



## 习近平在塞尔维亚媒体发表署名文章 让铁杆友谊之光 照亮中塞合作之路

## 习近平同法国总统马克龙在上比利牛斯省举行 中法元首小范围会晤 为变乱交织的世界注入更多稳定性正能量

新华社法国塔布5月7日电(记者韩冰 刘芳)当地时间5月7日,应法国总统马克龙特别邀请,国家主席习近平乘专机离巴黎赴法国西南部上比利牛斯省访问。马克龙和夫人布丽吉特提前抵达,率上比利牛斯省省长萨罗门等法国地方政府代表在塔布机场热情迎接,欢迎习近平夫妇访问对他具有特殊意义的上比利牛斯省。春夏时节的南法山区,白雪消融,溪水潺潺,山花盛开,绿草茵茵。马克龙总统和布丽吉特在图尔马莱山口“牧羊人驿站”迎接习近平和彭丽媛,共同欣赏当地村民表演的具有浓郁南法风情的牧羊人之舞,并同他们亲切合影。驿站木屋外,春雪纷飞,云海浩瀚。两国元首夫妇凭窗而坐,远眺群山,品当地特色美食,论天下

风云际会,在轻松愉快的氛围中就一些重要问题进行了战略沟通。习近平指出,中华文明是世界唯一延续5000多年而从未中断的悠久文明。正因如此,中国人有着很强的家国理念,尤其重视和珍视国家统一。许多华侨在海外生活多年,仍怀有深深的爱国情感,对祖国不断发展壮大由衷感到自豪。我出访期间,经常看到很多华侨华人和留学生自发在沿途等候欢迎。现在中国已经实现了第一个百年奋斗目标,相信经过中国人民的接续奋斗,中国一定能实现中华民族的伟大复兴。中国和法国虽然分属东西方文明,价值理念、社会制度不同,但都重视文明交流互鉴。双方可以以和而不同,通过对话合作,为世界的和平与发展以及人类的进步作出新的贡献。中方愿同法国和欧洲加强人文

交流,不断深化经贸合作,增进相互正确认知,巩固好、传承好中法、中欧人民友好故事。马克龙表示,我对去年访华特别是广州松园会晤留下深刻美好印象。通过同主席先生的深入交流,我进一步了解了中国的历史、文化、理念和发展历程,对中国在重要问题上的立场认识加深。当前国际形势充满了不确定性,欧洲保持战略自主和团结统一至关重要,欧洲同中国发展良好关系、加强双边合作也至关重要。法中都是联合国安理会常任理事国。我期待同习近平主席保持密切沟通,为维护欧洲和世界的和平稳定发挥积极作用。习近平感谢马克龙总统和夫人热情邀请和精心安排,指出,今天我和夫人同马克龙总统和夫人度过了一段美好难忘的时光。我期待同

马克龙总统经常性交往,共同努力,引领中法关系和中欧关系健康稳定发展,为这个变乱交织的世界注入更多稳定性和正能量。欢迎马克龙总统方便时再次访华。临别时,当地村民唱起牧羊人之歌,感谢习近平和彭丽媛到访,并热情邀请他们再来。习近平说,这里的美丽风光和特色美食给我留下深刻印象。欢迎更多法国优质农产品进入中国百姓家,也欢迎更多友好的法国人民去中国参观访问。马克龙和布丽吉特陪同习近平和彭丽媛离开图尔马莱山口返回塔布,并在机场举行正式欢送仪式。两国元首相约在北京再见。当晚,习近平乘专机离开法国前往贝尔格莱德,应塞尔维亚总统武契奇邀请开始对塞尔维亚进行国事访问。

## 彭佳学在贯彻落实中央第二生态环境保护督察组督察 浙江省动员会精神推进会上暨全市安全发展工作会议上强调 全面提升生态环保和安全发展水平 确保高质量发展实绩过硬群众满意

本报讯(记者黄合)昨天下午,省委常委、市委书记彭佳学在贯彻落实中央第二生态环境保护督察组督察浙江省动员会精神推进会上暨全市安全发展工作会议上强调,要深入贯彻落实习近平生态文明思想,认真学习领悟习近平总书记关于安全发展工作的重要论述和重要指示精神,按照党中央、国务院和省委、省政府的部署要求,统一思想、认识、扛起政治责任、严明纪律规矩、发扬实干作风,全面提升生态环保和安全发展水平,有力促进高质量发展和高水平安全良性互动。汤飞帆主持,张平、陈龙、钟关华等出席。彭佳学强调,中央生态环境保

护督察是习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动的重大体制创新和重大改革举措,具有很强的政治性、严肃性、重要性。各级各部门要提高政治站位,深刻领悟这次督察是对我们践行习近平生态文明思想的政治体检,是对我市生态文明建设工作的全面检视,是对党员干部作风的直接检验,主动接受督察、坚决配合督察、全力支持督察,切实加强组织协调、严格落实督察要求、着力营造良好氛围、全力抓好问题整改、放大督察综合效应,以最坚决的态度、最坚定的决心、最坚实的举措完成好这一重大政治任务。要以此次督察为契机,扎实推进“大美宁波”建设,

以督促改、以督促建、以督促治,不断提升生态环境治理现代化水平,让绿色成为宁波高质量发展的鲜明底色。彭佳学强调,安全发展是高质量发展的前提和基础,没有安全这个“1”,其他一切都是“0”。必须清醒认识我市安全发展的短板弱项,始终警钟长鸣筑牢防线、守牢底线,以确定性工作应对不确定的风险,牢牢把握安全主动,坚决维护人民群众生命财产安全和社会安全稳定。要建立健全大应急体系,深化安全生产治本攻坚,统筹各领域风险排查整治,压紧压实安全防范各方责任,系统构筑维护安全的铜墙铁壁,坚决消除危害安全

的风险隐患,全面汇聚共保安全的强大合力,推动形成整体安全的良好局面,交出党和人民满意的高分答卷。特别是要坚持党建引领、“三治”融合,结合“141”体系建设,以数字孪生技术赋能城市安全运行中心建设,加快推进产业转型升级,筑牢支撑平安善治的基层“五大底座”,全面提升本质安全水平。汤飞帆要求,各地各部门要坚持系统思维、强化责任担当,下非常之功、尽非常之责,高效统筹发展和安全,持续加强生态治理、安全治理,不断开创绿色发展、安全发展新局面。会议以视频形式召开,各区(县、市)及有关开发区设分会场。

## 中央第二生态环境保护督察组 督察浙江省动员会在杭州召开 宋秀岩董保同易炼红讲话 王浩主持

本报讯(浙江日报记者翁浩浩 胡静漪)为全面贯彻党的二十大精神,深入贯彻落实习近平生态文明思想,经党中央、国务院批准,根据二十届中央生态环境保护督察工作领导小组第2次会议精神,中央第二生态环境保护督察组近日进驻浙江省开展生态环境保护督察。5月7日,督察组进驻动员会在杭州召开,督察组组长宋秀岩、副组长董保同分别就做好督察工作作了讲话,省委书记易炼红进行了进驻动员。省委副书记、省长王浩主持,省政协主席廉毅敏,省委副书记、杭州市委书记刘捷出席。

宋秀岩指出,以习近平同志为核心的党中央高度重视生态文明建设和生态环境保护,把生态文明建设作为统筹推进“五位一体”总体布局和协调推进“四个全面”战略布局的重要内容,推动我国生态文明建设和生态环境保护发生历史性、转折性、全局性变化。2023年7月,习近平总书记出席全国生态环境保护大会并发表重要讲话,全面总结我国生态文明建设取得的举世瞩目的巨大成就,深刻阐述新征程上推进生态文明建设需要处理好的重大关系,系统部署全面推进美丽中国建设的战略任务,明确要求坚持和加强党对生态文明建设的全面领导,进一步深化和拓展了我们党对生态文明建设的规律性认识,在实践基础上丰富发展了习近平生态文明思想,充分体现了党中央推动高质量发展的战略定力和推进生态文明建设的坚定决心。长江经济带发展战略是以习近平总书记为核心的党中央作出的重大战略决策,关系国家发展全局。习近平总书记高度重视,党的十八大以来,先后4次主持召开长江经济带发展专题座谈会并发表重要讲话,多次赴沿江省(市)考察调研,明确长江经济带的战略定位,要求把修复长江生态环境摆在压倒性位置,共抓大保护,不搞大开发。中央生态环境保护督察是习近平总书记亲自谋划亲自部署亲自推动的重大体制创新和重大改革举措,是贯彻落实习近平生态文明思想的硬招实招和制度保障。习近平总书记在督察每个关键环节、每个关键时刻,掌舵定向、引领前行,作出一系列重要指示批示,充分肯定督察取得的成效,强调要坚持严的基调,狠抓督察发现问题整改,继续发挥督察利剑作用。要进一步提高政治站位,全面贯彻党的二十大精神,深入贯彻习近平生态文明思想和习近平总书记重要指示精神,落实全国生态环境保护大会部署,统筹推进流域督察和省域督察,推动长江经济带高质量发展取得新进展,促进经济社会发展绿色低碳转型,推动生态环境质量明显改善、美丽中国建设取得显著成效。

宋秀岩强调,做好中央生态环境保护督察,要贯彻落实习近平生态文明思想作为重大政治任务,把习近平总书记重要指示精神批示落实情况作为重中之重,坚持以人民为中心,坚持服务大局,坚持问题导向和严的基调,坚持精准科学依法,统筹经济发展和生态环境保护。督察既关注长江经济带流域性整体性共性问题,也注重结合浙江省经济社会发展、自然资源禀赋、生态安全定位,找准浙江省突出问题。重点关注习近平生态文明思想和习近平总书记重要指示精神批示落实情况;党中央、国务院有关重大决策部署和长江保护法等法律法规落实情况;绿色低碳发展情况,积极稳妥推进碳达峰碳中和,坚决遏制“两高一低”项目盲目上马情况;污染防治攻坚战进展情况;大气污染防治中的突出问题;违法违规侵占自然保护地、突破生态保护红线开发建设、破坏岸线,以及耕地生态破坏和长江十年禁渔落实不到位等问题;环境基础设施建设运行、农业面源污染防治、固体废物尤其是建筑垃圾处置情况;重要湖泊保护治理和重要支流生态环境保护情况;督察和生态环境警示片发现问题整改情况;人民群众反映突出的生态环境问题;生态环境保护“党政同责”“一岗双责”落实情况等。

易炼红表示,中央生态环境保护督察是以习近平同志为核心的党中央作出的重大制度创新,是对浙江践行习近平生态文明思想的政治体检和深化美丽浙江建设的工作检查。浙江作为习近平生态文明思想重要萌发地和“绿水青山就是金山银山”理念发源地,一定认真对待中央生态环境保护督察,深刻把握这次督察的政治性、严肃性、重要性,坚决把思想和行动统一到党中央决策部署上来,以实际行动坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。全省各地、各部门要全力以赴支持配合,做到统筹协调、高效协同,主动对接、快速响应,健全机制、贯通执行,严明纪律、严守规矩,努力为中央生态环境保护督察工作高效顺利开展创造良好条件。要坚决有力抓好中央生态环境保护督察反馈问题整改,压实责任链条,对督察组反馈的问题和意见诚恳接受、照单全收,即知即改、立行立改,推动标本兼治,强化成果运用,实现高水平保护、高品质环境、高质量发展良性互动、相得益彰。

会上,董保同就做好督察配合,边督边改,信息公开,精准科学依法督察等工作提出了要求,并就督察组全体成员严格执行纪律要求,接受被督察地方和社会监督作了表态。中央生态环境保护督察组全体成员、中央生态环境保护督察工作领导小组办公室有关人员,浙江省有关领导同志等参加。各党政领导同志通过视频会议列席会议。根据工作安排,中央第二生态环境保护督察组督察进驻时间为1个月。进驻期间(2024年5月7日—6月7日)设立专门值班电话:0571-87666616,专门邮政信箱:浙江省杭州市A292号邮政专用信箱。督察组受理举报电话时间为每天8:00—20:00。根据党中央、国务院要求和督察组职责,中央生态环境保护督察组主要受理浙江省生态环境保护方面的来信来电来访举报,其他不属于受理范围的信访举报问题,将按规定交由被督察地方处理。

## 重大平台,开启宁波“新”向往

### 重大平台蹲点记·综述

记者 沈孙晖

向往!

2024 宁波创新创业风云榜颁奖活动虽已落幕,但一张张“新”量十足的榜单正激励全市上下向“新”而行。榜单上,中国科学院宁波材料所、宁波东方理工大学(暂名)、国家石墨烯创新中心等一个个高能级科创平台星光熠熠。它们,是宁波发展新质生产力的“星势力”!如今,新质生产力已成为最热词。作为经济大市,宁波在推进新型工业化的浪潮中,正勇当新质生产力发展的排头兵。而集聚高端创新等资源的重大平台,无疑是宁波制胜“新”赛道的实力担当和坚实基础。

为此,宁波日报网记者深入创新平台、产业平台、服务平台,探寻各地因地制宜发展新质生产力的创新实践,并于3月中旬起推出“重大平台蹲点记”系列报道。在一次次追“新”之行中,我们上了一堂堂生动的新质生产力“公开课”,见证了宁波众多平台以其引领性、开放性、不可替代性,充分“赋能”“释能”,不断激发创新“裂变”。重大平台,正开启宁波“新”

新质生产力,特点是创新。而重大平台尤其是科创平台,其核心就是前沿技术突破和颠覆性创新。因此,两者有着与生俱来的共同内核。在蹲点中,我们看到众多平台“致广大而尽精微”,用一项项“从0到1”的硬核创新成果,为宁波发展新质生产力努力筑起“护城河”。

这份硬核,是不断攀高——国家石墨烯创新中心将石墨烯与硅碳复合形成新一代高比容量电极材料,该材料有望突破现有动力电池的能量密度和功率密度瓶颈,成为新能源汽车下一代动力电池材料的主流;

这份硬核,是加速替代——中国机械科学研究总院南方中心(以下简称南方中心)破解“PO级”丝杠制造“卡脖子”难题,关键技术指标达业内顶级水平,助力摆脱进口依赖;

这份硬核,是剑指“未来”——锚定生物医药等新兴产业、未来产业,宁波慈溪生物医学工程研究所(以下简称医工所)自



甬矽电子。

主研发氧化铁磁共振造影剂,填补了国内原研药技术空白……

一份份硬核的累加“裂变”,架起了平台创新驱动的强引擎。三年来,宁波攻克关键核心技术逾90项,开发自主创新产品超过370个,相关技术及产品应用于神舟飞天、嫦娥探月等国家重大工程。

一座高水平创新型城市正跃然而出。宁波形成了以宁波大学、宁波东方理工大学(暂名)、中国科学院宁波材料所、甬江实验室4个龙头为引领,西北工业大学宁波研

究院等10个标杆新型科研机构为支撑的“410”科创平台体系。

小到一个人,大到一座城市,人始终是最关键的因素。透过创新链,我们不难发现平台闪光的背后,是人才链的有力支撑。

复旦大学宁波研究院成立11年来,引进院士、国家级重点人才等各类高层次人才100余人;宁波东方理工大学(暂名)签约70余名核心教研人才,其中院士11人……

【下转第5版】

## 潮起宁波 世界和鸣

——写在宁波国际传播中心揭牌之际